夜宿博物馆一票难求

实习生 何锦奕 中青报·中青网记者 夏 瑾

温雯11岁的女儿平时很喜欢看动物相关书籍和纪录片。为鼓励女儿探索自然,温雯带她参加了国家自然博物馆的夜宿活动。夜幕降临,她们睡在巨大的恐龙骨架旁,在史前巨兽的"守护"下,度过了奇妙的博物馆一夜。

进入夏季,高温天气让更多游客喜欢夜间出行,加上多地政府部门鼓励博物馆延长开放时间,多家博物馆开设了夜场活动。其中,夜宿博物馆尤为受欢迎。"暑假期间的夜宿活动一票难求,非常火爆。"温雯说。

融合文博体验与夜间出游的夜宿活动,正成为夏季文旅消费的热门选择。在博物馆过夜是什么体验?有哪些新玩法?夜宿博物馆为什么会受游客欢迎?火爆的背后又面临着哪些挑战?

可互动、可触摸、可共情的"文化体验时空"

7月16日,国家自然博物馆开启了为期27天的"光韵"主题博物馆之夜系列活动。本次夜场活动内容丰富,包含博物馆楼体灯光秀、科普剧场、科学家讲故事等十余项特色项目,其中夜宿是最受关注的活动之一。

为应对夜场活动数量多、而馆内工作人员有限的情况,博物馆引入专业研学团队负责夜宿活动的策划与执行。30组亲子家庭在破冰活动后,跟随专业讲解员走进展厅,深入了解脊椎动物的演化历程;体验4D电影和化石盲盒等手工制作;最后,在博物馆镇馆之宝——长达26米的马门溪龙骨架化石下搭起帐篷,伴着生动的睡前故事进入梦乡。

国家自然博物馆科普教育部主任赵 洪涛告诉中青报·中青网记者,国家自 然博物馆早在2006年就开始举办夜宿 活动。"最初的想法很简单,就是想为 孩子们提供夜间参观的独特体验。"赵 洪涛说,"现在,一方面是为了繁荣夜 间经济,另一方面考虑到暑期是北京旅 游旺季,许多博物馆都一票难求,延长 开放时间能让更多游客有参观的机会。"

刘宁带着12岁的外甥孟令宸和5岁的女儿刘沁宜一同参加了国家自然博物馆夜宿活动,总花费在1700元左右。"特别开心。讲解老师讲解得很细致,展览内容也很有趣,帐篷很舒服。"孟令宸说,他最喜欢的环节是"琥珀抛光"手工制作。

"孩子们能通过看展览、做手工学习科学知识。自己搭帐篷,自理能力也得到了锻炼。"刘宁说。

赵洪涛介绍,夜宿活动会控制参与 家庭的数量。如果参与人数过多,会加大 管理难度,也会影响孩子们的体验感。

国家动物博物馆也是开展夜宿活动 参与者会在专业指导的博物馆之一。馆长张劲硕介绍,"博野外植物考察。"我物馆奇妙夜"夜宿活动自 2009 年首次 夜''馆内+馆外';举办以来,已持续十余年,目前每月举博物馆空间,为孩子办 2-3场。夜宿活动的展览参观环节全的机会。"兰国英说。



①孩子们在国家动物博物馆熄灯环境里用手电筒照明,观察孟加拉虎和东北虎标本。 ②夜宿活动参与者在浙江自然博物院恐龙馆中搭建帐篷。

③国家自然博物馆夜宿活动讲解员为孩子和家长介绍马门溪龙化石,并用提问的方式激发孩子们的兴趣。 ④在国家自然博物馆的夜宿活动中,孩子们在老师的指导下用石膏制作恐龙足印模型。

馆熄灯,孩子们在聆听馆内科研人员讲解时,仅靠手电筒光观察展品。"第一次在没有灯光的博物馆里接触展品,孩子们都充满好奇,也带着些许紧张和害怕来探索自然世界。"张劲硕说,"这正是我们希望达到的效果。用这种沉浸式的探索,让孩子们更真切地感受自然世界的魅力。"

此外,夜宿活动还有动物触摸环节。今年是蛇年,触摸环节设置的是宠物蛇。"希望通过这个环节让孩子们调动自己的感官,感受动物的重量、手感、光泽等。"张劲硕说。

国家动物博物馆的夜宿活动主要面向家庭,但博物馆也会不定期开设成人专场。张劲硕告诉记者,"讲解同一件动物标本,针对孩子就会比较简单,针对成年参与者,就可以讲得更深、更专业"。

今年是浙江自然博物院首次向公众 开放夜宿活动,往年仅接受机构或学校 的团体预约。浙江自然博物院专职副书 记兰国英向记者介绍,"暗夜寻宝"是 夜宿活动的一个亮点。孩子们化身小小 探险家,在全馆熄灯的环境里,进行探 究性学习,通过团队协作解开谜题。

除了馆内的展览参观、手工制作、 搭帐篷等活动,浙江自然博物院还把夜 宿活动拓展到馆外。活动第二天早晨, 参与者会在专业指导下开展观鸟活动和 野外植物考察。"我们采用'白天+黑 夜''馆内+馆外'的模式,充分利用 博物馆空间,为孩子们创造学习和探索 兰国英告诉记者,常规参观讲解是单 向的知识输出,但夜宿活动引导孩子们主 动探索,实现了双向互动的教育过程,更 好地发挥博物馆的社会教育功能。

"夜宿博物馆是复合型文旅产品,新鲜、文化、沉浸是夜宿博物馆的核心特征, 也是吸引广大游客的主要因素。"北京第二 外国语学院旅游管理系主任宋昌耀说。

"从夜游到夜宿,体现出博物馆公共 文化服务理念的进阶与旅游产品形态的 创新升级,不仅仅是简单地延长开放时 间,更是积极地打造高附加值的夜间产 品。"北京旅游学会理事吴若山表示, "夜宿博物馆的真正价值,在于它让陈列 品不再冰冷,而是与观众离得更近,相处 更久,让场馆成为可互动、可触摸、可共 情的'文化体验时空',真正让场馆'火 起来'、藏品'活起来'。"

从"尝鲜"到"长青",博物馆夜宿面临哪些挑战

吴若山表示,夜宿活动正面临着从"尝鲜"到"长青"的转型挑战,核心在于安全保障的不足、运营标准的缺失、内容创新的乏力以及专业人才的短缺。

为保证夜宿期间游客和展品的安全, 国家动物博物馆和浙江自然博物院在活动 开始前对工作人员和参与者进行了专门的 安全教育,同时限定帐篷搭建区域,确保活 动安全有序开展;国家自然博物馆夜宿活 动中,有专职保安在夜间进行不间断巡逻。

中,有专职保安在夜间进行不间断巡逻。 吴若山提出,夜宿活动需在不威胁文 物安全、不影响日间免费或低价开放的前提下进行,且要建立涵盖消防、应急医疗、人流疏导、食品安全等综合保障体系。同时,相关部门或行业协会应牵头加快制定博物馆夜宿活动运营指南及安全管理规范。

受访者供图

实习生 何锦奕/摄

实习生

在内容创新上,吴若山认为,当前夜宿活动多以"新奇"为主要卖点,新鲜感褪去后如何维持吸引力是核心议题。他建议借鉴戏剧演出或主题展览的"季""期"概念,持续迭代活动内容。此外,博物馆现有人才多为策展、研究、教育类型,缺乏满足夜宿等新业态需求的创新人才,需要兼具专业知识、活动策划等能力的复合型人才。

延长博物馆开放时间、开展夜宿活动 也增加了博物馆工作人员的工作压力。赵 洪涛坦言:"我们部门工作人员比较少, 但夜场活动很多。他们在完成白天的工作 后,活动期间还需要加夜班,比较辛苦。 我们会组织调休、招募志愿者缓解他们的 工作压力。"

张劲硕也表示,国家动物博物馆开放 夜场延长了工作人员的工作时长。博物馆隶 属于中国科学院动物研究所,其正式编制人 员无法领取加班费,而劳务派遣人员每晚仅 能获得较少的加班补贴。目前,博物馆主要 通过调休制度来缓解员工工作压力。

夜宿活动对博物馆的公共性和商业化平衡也提出了新课题。宋昌耀认为,夜宿活动既不能远离博物馆公益性、教育性,也需要在创新产品研发、经营组织安排等方面实现基础盈利。在产品方面,应当坚持教育性和文化感;在价格方面,应当以

成本加成的方法,平衡经济效益和社会责任;在运营方面,可考虑采用"博物馆+社会资本"相结合的混合运营模式,充分发挥各方主体的资源和能力优势。

在吴若山看来,"公"与"商"不应是零和博弈的"冲突",而应该是谋求共生共赢的"共同体"。作为博物馆主营业务之外的"增值服务",夜宿博物馆不仅不会伤害博物馆的公共性,反而可以通过建立"商业反哺公益"的闭环机制,进一步提升文博场馆等公共文化空间的服务水平和能力。

张劲硕表示,夜宿活动在受到公众喜爱的同时,也为博物馆带来了经济效益。 作为自负盈亏的机构,国家动物博物馆通 过开展此类研学活动获得收入,维持博物馆的良性发展。

"夜宿博物馆受到追捧,反映出文旅体验沉浸化、空间复合化的消费趋势,这将成为博物馆创新改革的重要杠杆,撬动博物馆持续紧跟消费需求变化趋势、挖掘自身空间价值和场景营造的潜力。"宋昌耀说。

赵洪涛介绍,国家自然博物馆每年博物馆之夜都有不同主题,未来也会持续办下去,在科学性的前提下思考如何增加活动的趣味性,让参与者获得更好的体验。 兰国英则认为,夜宿活动可以激发博物馆活力,浙江自然博物院计划未来将其作为重点产业发展。

"可以预见,夜宿博物馆绝非一阵转瞬即逝的风潮。它是文化和旅游深度融合的必然产物,也是博物馆创新发展的重要方向,未来将有很大潜力成为常态化的文旅消费体验。"吴若山说。

让从未见过船工号子的青少年认识它?如何让全凭口耳相授的非遗从历史中走出、实现活态传承? 黄苏平在不断尝试新方法。

为了更好地传唱澧水船工号子,黄苏平将满溢丙和刘志生教给自己的澧水船工号子融会贯通,创编出合唱、表演唱、舞台剧等多种形式。他还计划制作一个器乐合作版:用二胡演绎出风暴声,用琵琶营造出"十面埋伏"那样的紧张感,再搭配澧水船工号子。黄苏平已经写出了初稿,

"很期待这个版本的演绎效果"。 "你们见过澧水河吗?在河边,曾经有一群拉船的人,可能你爸爸妈妈都不一定见过,要问你们的爷爷奶奶或外公外婆……"2023年起,黄苏平在澧县小渡口镇中心小学成立了"船工号子传承班",孩子们观赏黄苏平团队的演出,听他讲述船工号子的发展历史。

刚设立时,黄苏平一周就要去两次,连续去了3个月。他带着孩子们从零基础开始了解、学习澧水船工号子。在黄苏平的指导下,孩子们学习传唱船工号子,编成了第一个儿童版的《澧水船工号子》节目,并在学校"六一"文艺汇演中展示。

每年的文化和自然遗产日, 黄苏平都 会参与编排澧水船工号子合唱节目、制作 宣传资料, 进社区、进学校、进景区展示 展演。

为了让青少年深度理解、传承船工号子,推动文旅融合。2023年11月起,澧县在黄家套旅游景区、城头山旅游景区等地建立了4个传承学习基地,推出船工号子研学活动,让非遗传承走出教室、走进现实。黄苏平经常为孩子们开展现场教学,青少年来景区参观时,还可以观摩船工的劳动过程,沉浸式体验撑船拉纤的艰辛。黄苏平说,非遗传承,要给孩子们种下传承的种子。

"山高水险不用怕,步步瞪稳往前爬""太阳出来红满天,船工汗水湿衣衫"……在今年7月的2025年中国原生民歌节现场,黄苏平和徒弟们穿着白色的船工服、腰系红布带,把澧水船工号子唱到了内蒙古的敕勒川大草原。"我们会把澧水船工号子一直传下去。"黄苏平说。



在舞台之外,音乐节提供了许多娱乐场地,参加音乐节的粉丝正举着饮品周边拍照。 中青报·中青网记者 吴欣宇/摄

□ 谭思静

"有我喜欢的二手 玫瑰!""有我喜欢的二手 玫瑰!""有我友友!"当好友来 (化名)给我发来名单, (化不节的参演名单, 我们几乎不到10秒高 拍板了这场"逃离都 市计划"。

西

刀下

两天 12 小时的站立仿佛被施了魔法。每当双腿开始抗议,总会有新的惊喜撞进耳朵,让人忍不住再靠近舞台一些。最后,在二手玫瑰出场时,全场的气氛嗨到了顶点。吴栀已经因为体力不支感到有些不适,可我转头看她时,发现她依然双手举起,手中比着"摇滚万岁"的手势。我想这一刻,没人比吴栀更摇滚了。

音乐节期间,当地居民早已摸透生财之道——出租车司机笑着调侃:"我们尽量不出门,把空间都让给你们。"这种退让换来了实打实的经济红利:刚毕业的大学生在音乐节入口兜售自制好物,中年商贩扛着整箱雨衣雨鞋穿梭在人群中售卖。

我们与商贩展开拉锯战:"雨衣20一件?您这价格水分比今天的雨还大些!"对方立刻心领神会,从"35两件不赚钱"的叫苦,到最终以25元两件成交,临走还乐呵呵地说:"你们淋不到雨,我们有钱赚,妥妥双赢嘛!"

现场消费也有诸多"反套路"。免费发放的袋装饮用水,各类知名奶茶品牌以平价入驻,美食区价格与市区无异。许多观众攥着"凭票根享八折"的餐饮优惠券,穿梭在装修成音乐主题的文创市集里。这种"不把乐迷当韭菜"的操作,反而让观众更愿意为周边文创和互动游戏买单:荧光手环、水袋等小物件设计走心,成了朋友圈晒图的"社交货币"。

第二天清晨,我在音乐节现场的打卡 墙前驻足。主办方设置的"情绪回收站" 装置前,有人往透明箱子里投进写满烦恼 的纸条,有人对着麦克风喊出憋了半年的 心里话。这让我想起文旅专家常说的"场 景革命"——当乙世代愿意为一场日落、 一句歌词、一次放肆的呐喊买单,目的地 早已突破地理概念,成为情绪的容器。

不知不觉中,我已经体会到了票根经济的 AB面。A面,是实打实的消费撬动:凭票餐饮优惠、住宿联动,景点畅玩,票根如同"魔法钥匙",将单一消费转化为跨领域、链式体验的复合型消费;B面,则是情感与品牌的深度赋能:票根不再是废弃纸片,而是情绪载体、社交货币,它串联起消费者的记忆与情感,将文化活动升华为城市名片。

返程高铁上, 我望着窗外飞驰的风景, 手中紧握着那张票根, 跟吴栀约好了下一场音乐会的行程。



音乐节现场,歌手正在台上表演,台下 观众跟随歌曲节奏摆动,一片热闹景象。 中青报·中青网记者 谭思静/摄

船工号子唱起 非遗民歌焕新



青春非遗

"哟吹哟吹哟……撑起哟那个篙子哟, 吔赛我的嗨呀。"在湖南省常德市澧县的黄家套旅游景区, 一群中学生正在河岸边, 听非遗传承人们在船上唱起澧水船工号子。传统木船上, 风帆、摇橹一应俱全, 瞬间把人们带回20世纪的澧水河畔。

这是正在进行的船工号子研学活动。"我们会给学生们讲澧水船工号子的历史渊源、演唱特点,讲船工们逆流而上、顽强拼搏的精神。"澧水船工号子国家级非遗代表性传承人黄苏平说。活动结束后,黄苏平收到了孩子们大小不一的纸条,上面用稚嫩的笔迹写下了朴实又真诚的感受。

"有孩子写:我学到了什么是灃水船工号子,作为学生,我们要成为一粒传承的种子。"黄苏平感慨,"很欣慰,非遗传承在这一刻有了意义。"

澧水河畔的号子声

澧水是湖南的四大水系之一,历史上是湘西北水运交通大动脉。明清时期,澧县成为重要的商埠码头,澧水航运兴旺,货船络绎不绝。河道繁忙时,每条货船能有纤夫船工20多人。逆水行船的过程中,船工纤夫为振奋精神、统一步调、凝聚力量,常一边摇橹拉纤,一边唱起当地小调。在发展中,小调逐渐转化为高亢有力、节奏明快的澧水船工号子。

战狂风、掌稳舵、过险滩,传承百年的澧水船工号子讲述着船工们的生活和 劳动故事。黄苏平告诉中青报·中青网记



者, 遭水船工号子没有固定的唱本和唱理, 词, 大多是因时因地因人即兴而起, "见动机"。 人唱人、见物唱物"。 拉纤时, 一人领唱,沿着 众人合唱,通俗却豪迈。

黄苏平就在澧水河畔长大。他记得,小时候能在澧水沿岸看到拉纤的纤夫,听到船工号子的声音。1979年,25岁的黄苏平在澧县文化馆担任音乐专干,当时正赶上全省民间音乐数据收集整理工作。在3个月的时间里,黄苏平收集到了1100多首澧水流域的民歌,其中有一首摇橹号子,让他瞬间回忆起了小时候听到的船工号子,"很兴奋很激动,就把谱子整理了出来"。

澧水船工号子内容丰富,在20世纪 五六十年代,经过排演的澧水船工号子 曾拿过国际奖项。但随着交通事业的发 展,澧县船工行船拉纤的身影渐渐消失, 许多船民被迫改行,另谋生路。

多船民被迫改行,另谋生路。 黄苏平发现,由于缺乏专门收集、整 理, 澧水船工号子逐渐淹没在现代船只发动机的轰鸣声中, 难以寻觅。于是, 他开始沿着澧水采风, 拜访老船工, 收集词曲唱调并整理成册。

传承并不是一件容易的事情。船工号 子多为口传心授,"用嘴巴讲述"。船工如 何生活、号子怎么喊,黄苏平拿着录音 机,一点一点向老船工学习。

黄苏平从慈利县文化馆音乐专干满溢 丙那里,收集到了澧水船工号子唱腔的几种板式:平板在风浪不大,平水慢行时演唱;急板紧张有力,一般在险滩急水中演唱;数板速度稍快,在深水行船用力时或两船比赛时唱。由于地域不同,澧水船工号子又分为"上河腔"和"下河腔"。"上河腔"高亢响亮,衬词较多;"下河腔"曲调舒缓、优雅,节奏缓慢。

已故的老船工刘志生,是教黄苏平唱 澧水船工号子的第二任老师,当了40多 年船工。采风时,黄苏平听刘志生讲拉纤



①湖南澧县在黄家套旅游景区、城头山旅游景区等地建立了4个传承学习基地,推出船工号子研学活动,让青少年沉浸式体验撑船拉纤。 受访者供图 ②2025年中国原生民歌节闭幕演出,黄苏平和徒弟们穿着白色的船工服、腰系红布带,表演澧水船工号子。 受访者供图

③ 澧水船工号子国家级非遗代表性传承人黄 苏平收到来自孩子们的纸条。 受访者供图 的故事,学习如何起锚、划船、撑篙、拉

纤、唱号子。就这样,黄苏平从老船工处 保存了很多濒临失传的曲调和唱词,留下 了珍贵的文化资料。 在黄苏平看来,澧水船工号子的独特 价值,在于它的音域宽广、内容丰富、板 式众多。他告诉记者,在澧水船工号子

价值,在于它的音域宽广、内容丰富、板式众多。他告诉记者,在澧水船工号子中,衬词很丰富,"嘿""哟""吹"用得很多。号子讲述的是船工的经历:天空突然出现了乌云,晚上要下暴雨,要小心;3月要发春水,把这些货物运到岳阳去……歌声中,船工的故事——呈现,听完全曲,仿佛跟着走了一段难忘的水路。

2006年, 澧水船工号子被列入第一批

国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

种下传承的种子

澧水船工号子留存下来了,而澧水 之上早已没有摇橹和拉纤的船工。如何